

## EXPUNERE DE MOTIVE

Necesitatea modificării **Legii nr.105/1996 privind evidența populației și cartea de identitate** este determinată, în principal, de factori de natură sociologică.

Astfel, conform recensământului din 2002, se constată că numeroși cetățeni ai României, în special aparținând etniei romilor, nu au nici domiciliu stabil, nici provizoriu, locuind – în numeroase cazuri – la periferia orașelor, în condiții improprii. Din acest motiv, societatea - în ansamblul său - întâmpină mari dificultăți în rezolvarea problemelor social-economice atât ale categoriilor persoanelor defavorizate, cât și ale romilor.

Pe de altă parte, obiectivele de politică externă ale României privind integrarea în Uniunea Europeană impun rezolvarea problemelor romilor și integrarea acestei etnii din punct de vedere socio-economic, de natură a permite păstrarea valorosului lor specific cultural și creșterea nivelului lor de educație și civism. Însă la baza oricărui program elaborat de Guvern sau de organismele internaționale din domeniul drepturilor omului stă integrarea romilor în activități utile societății, care necesită ca o condiție preliminară *sine-qua-non* existența unui act de identitate pentru fiecare cetățean al României. din această categorie. Actualele proceduri pentru eliberarea cărții de identitate, inclusiv a celei provizorii creează – sub aspectul rezolvării evidenței romilor fără domiciliu – un cerc vicios. În acest sens, pentru angajarea într-un serviciu li se solicită romilor un act de identitate, dar aceștia ajung să muncească “la negru”, întrucât nu reușesc să obțină un act de identitate deoarece la eliberarea cărții de identitate este necesar ca solicitantul să aibă un domiciliu. Ori conform statisticilor organizațiilor neguvernamentale, înafara romilor și a persoanelor defavorizate care nu au nici un domiciliu, mai există circa 3% din populația de etnie romă care este încă nomadă!

Având în vedere atât necesitatea intrării în legalitate a acestor categorii de persoane, cu toate consecințele benefice din punct de vedere social și umanitar, supun dezbaterii Parlamentului următoarea propunere legislativă: